

# 矛盾大调处机制实现社会深层减震

## 登封市3年化解社会矛盾事件2500余件,涉及2万余人次

本报讯(记者 李晓光 通讯员 韩心泽)记者日前从登封市了解到,该市以社会矛盾调处中心为平台,整合各种调解资源,建立多部门联动调处网络,深入矛盾一线进行现场调解,聘请律师进行听证庭式调解,在全市形成了社会矛盾大调处的新机制、新格局。3年来,成功化解、消除各类社会矛盾事件2500余件,涉及社会各界当事人2万余人次,被政府各部门和广大群众形象地形容为登封的社会减压阀、减震器。

近年来,伴随登封市跨越式经济、文化发展步伐,各种新的社会矛盾也呈现出涉及面越来越广,影响面越来越宽的特征。2004年,该市在全省率先成立“社会矛盾调处中心”,该中心没有行政职能和执法能力,但对上可以就重大问题及时请示,对政府各部门可以发挥协调作用,对群众可以进行灵活的教育和疏导,为营造稳定、和谐的经济、社会发展环境注入了一股源头活水。

源头防范,夯实第一道防线。关口前移,深入田间地头、街道庭院、厂矿车间等矛盾多发的前沿阵地,对潜在矛盾纠纷超前消化。实施“排查研讨、预案分析、现场调处”三步法,对群众的利益诉求,有理的给予支持、解决;无理的耐心疏导;存在纠纷苗头和潜在上访动机的,对当事人调节心理,净化动机,说服劝阻,使矛盾化解到基层,处理在萌芽状态。

听证调解,预防矛盾激化。联合律师事务所,采取听证庭式调解的办法,让参与听证的群众评判双方当事人的行为和做法,以理服人,以情动人,并免费给当事人提供法律咨询。市区某家属院物业人员王某瞒缴水费,致使16户居民断水十余天。时值“两会”召开之际,在居民联名上访“两会”的情况下,调处人员及时与所在办事处村委联系做王某的思想工作,连夜召开由市水利局、自来水公司、办事处、居委会等部门和居民参加的听证会,最终清算了欠缴的水费。

联动调处,把矛盾问题解决到底。在建立起市、乡、村、组、户五级和多个职能部门联动的调处网络的基础上,今年上半年,调处中心又与规划局、劳动局、公安局、土地局等

11个职能委局和市区两个办事处联合建立了13个联动调处工作组,中岳办宋某长达5年没有解决的拖欠工程款纠纷,大金店镇李家叔侄长达19年没有解决的邻里和墙纠纷以及伊川车队运输扰民纠纷等问题纷纷得到彻底解决。

目前,登封市已由以往各种社会矛盾由个别单位个别、被动调处,转变为综合、立体、主动型调处。今年上半年,登封市社会矛盾调处中心共受理各类矛盾纠纷93件,劝阻上访76件,引入诉讼渠道解决7件,息访罢诉涉法重访纠纷10件,有效地降低了个性问题转为共性问题、局部问题转为全局问题、非对抗性问题转为对抗性问题的几率。



近段时间,登封市不断加大环境整治力度,对不达标企业和个人施以重拳,图为昨日大冶镇政府果断将一违章烟囱实施强制爆破拆除。



大金店镇以创建郑州市卫生乡镇为契机扮靓市区“西大门”,加大环境整治力度,进一步改善镇区人居环境。目前,该镇镇区道路硬化920米,其中沿河公路、市场改造、河堤维护治理三大工程已经完成80%,镇区面貌有了明显改变,图为施工人员筑筑镇区滨河河堤。



7月份以来,登封市各乡镇抓住近段时间降雨较多的有利时机大搞绿化工程,组织全镇干部群众迅速掀起雨季造林高潮。图为群众在种植侧柏树苗。



近日,少林办事处组织全体机关干部和武校学生300余人,对郑少洛高速登封市西下道口沿207国道到三皇寨旅游公路地界,进行环境整治。清除了国道两侧长期堆积的垃圾,拆除了沿线违章建筑和经营户的临时标牌,并对重点地段和容易造成脏乱的难点区域,用悬挂责任牌的方法明确责任,努力消除环境卫生管理的“盲点”和“死角”,进一步美化、亮化了西入市口和少林景区外部环境。

嵩山,统五岳而称天中,齐华泰而称峻极,荟萃三教而称神奥,比之饮品,就是一种名茶,名茶不宜牛饮,适宜品啜;比之书籍,则是一本名著,名著不宜粗翻,适宜深读。鉴于此,本栏目从本期起,将尝试以历史的发展演进为贯穿的线索,通俗叙述、个性解读,以相对宽广的视角,择要存精,为读者介绍嵩山历史、品评中岳风物、释读三教文化,以帮助读者、游客更好地观赏嵩山,了解中岳。

# 万山之祖 万山之宗

韩心泽

天地始结,此中已高极。群峰拥旌幢,巨石罗剑戟。

上面选录的是北宋易学大师邵雍诗《观少室》中的前四句,不知老先生是否真的拥有神仙法眼,1000多年前就准确言中了经现代科技测定的嵩山“万山之祖”的地位。

在嵩山地区400平方公里的范围内,就能看到40亿年来地球演变的轨迹。

距今36亿至25亿年前,海底基性岩浆喷发和酸性岩浆交互作用,共同构成嵩山的基层岩石,部分出露为我国最古老的岩层——“登封群”的“登封杂岩”。距今23亿年前,嵩山地壳发生了一次剧烈运动,地质学家称之为“嵩阳运动”,在整个地球都还沧海横流时,嵩山第一次,也是在中国万山之中第一个横空出世。之后,嵩山地质由太古宙向元古宙过渡,嵩山地壳经历了大约10亿年的群底层的沉积。距今18亿年前后,嵩山地壳又发生了一次运动,地质学家称之为“中岳运动”,巨厚的石英砂岩慢慢隆起,褶皱成山。在太室山和少室山南侧,强烈的褶皱作用甚至把岩石直立起来。其后,地壳又被慢慢夷平、下降,再次被海水淹没。到距今5亿~6亿年前“少林运动”的发生,地质历史由元古宙进入古生代,运动留下的最明显迹象在少林

寺的南面山坡上。两亿年后,嵩山地壳开始上升到海平面上,并形成嵩山南北两侧蕴藏丰富的含煤地层。接着发生的“燕山运动”,建立了嵩山的基本格局,山体也在缓慢上升,自此,嵩山再也没被海水淹没,终于扬眉吐气地昂首傲立于中州大地。5.7亿年前后,当嵩山最终定型为今天的雄姿时,喜马拉雅山和整个秦岭都还在海底沉睡。

尽管经历了这样的沧桑变迁,主要由石灰岩、片岩、结晶岩构成的嵩山山体岩石,不但经受了岁月与风霜的侵蚀,而且如实地将地球形成演变的轨迹凝铸定格,在我们面前完全露出太古宙、元古宙、古生代、中生代、新生代“五代同堂”的地质特征,这样“五代同堂”地质风貌,甚至在嵩山一座普通山峰也有完整出露。

凭借独特完整的地质地貌,2004年2月13日,嵩山被联合国教科文组织世界地质公园评审会批准为首批世界地质公园。联合国教科文组织世界地质公园专家组唯一的中国专家、中国地质科学院主任研究员、英国剑桥大学研究员赵迅教授获悉消息后评价说:“嵩山与美国的黄石公园、加拿大苏必利尔湖、俄国的卡拉半岛等相比,科学价值在其之上。”

嵩山在华夏万山之中最早出露

沧海,加之规模适当、气候适宜、水系发达、矿藏丰富,为先民提供了生存和创造文明的优越环境,成为华夏文明发兴之地,裴李岗文化、仰韶文化、龙山文化等都留下了众多遗迹。我国第一个朝代夏最初也建都于嵩山南麓的阳城,《国语·周语上》:“昔夏之兴也,融降于崇山”。崇山是嵩山古称,山之宗者为崇,先民视野尚不开阔,嵩山耸立中原,浑仑磅礴,形如眠龙的气势,使得他们疑嵩山为天地中央,这就是嵩山又被誉为“万山之宗”的渊源所在。

“昔三代之君,皆在河洛之间。”而“嵩高为中岳,而四岳各如其方,四渎咸在山东。”所以,周人在武王克商之前,岐山是其崇拜的对象;克商之后,为巩固对中原的统治,即开始崇拜嵩山。周人把嵩山称作太室或天室,或径称为“天”,认为是天神居住的地方。周武王曾祭祀过嵩山,天亡簋铭文:“王祀于天室”;成王也祭祀过嵩山,何尊铭文:“唯王初迁宅于成周,复禀武王礼,福自天”。这里所说的“天室”或“天”均指嵩山。嵩山“万山之宗”的地位得到强化,从此,古代帝王“祭天奠土,太室为九封之长”。

嵩山在两周时期被崇拜的程度,《诗经》中有诗为证:“嵩高维岳,峻极于天。惟岳降神,生甫及申。”

## 话说嵩山



## 工商积极伸援手 企业经营脱困境

本报讯(通讯员 张伟峰 王玉辉)日前,登封市工商局对发生恶性竞争的行业伸出援手,积极与企业配合,出谋划策,支持他们进行区域化生产,以提高企业效益,从而使企业走出了困境。

自6月底“兴企强市”工程开展以来,登封市工商局主动与6家规模较大的磨料磨具经营企业联系,进行深入座谈。了解到该行业在卢店镇就竞争激烈,在人力资源缺乏的情况下,散户发展迅速,相互压价,恶性竞争。同时,一些不法小厂掺杂使假,破坏了磨料磨具企业经营形象,致使该行业经营不景气。针对这些问题,工商部门通过各工商所的联系,帮助解决工人缺乏问题,同时支持他们区域化生产,以期以几个生产规模较大的企业为依托,使卢店镇所有磨料磨具生产企业联合起来,形成产业链条,从而增加企业的竞争力,工商部门将从政策上给予扶助。

## 登封市工商局 端掉两个传销窝点

本报讯(通讯员 张伟峰 王玉辉)7月16日,登封市工商局分别接到报案,称区内有两个传销窝点。接报后,执法人员迅速出击,将其端掉。

报案称,位于登封市南长春园4巷8号三楼和南环路老干部活动中心东50米家属楼4单元501室内,其实是传销窝点。登封市工商局执法人员立即兵分两路进行查处,在南长春园传销窝点现场共发现有23名青年男女正在进行所谓的“洗脑”课程,绝大多数年龄在20岁左右,均为山西、安徽、甘肃、四川等地人员,据负责人讲,他们的传销产品为某种化妆品,主要是以发展下线为目的,来谋取个人利益,最后,经过执法人员教育后,这些传销人员已予以遣散。另一处位于南环路的传销窝点现场发现有两名女孩,均为20岁左右,传销的产品也是化妆品,执法人员对她们进行教育后,劝其尽快返家。

## 《登封市旅游产业发展规划》竞标 7家策划单位入围

本报讯(记者 成燕 通讯员 张耀午)记者昨日从登封市旅游局获悉,经过专家对首次入围《登封市旅游产业发展规划》的19家单位进行评审,最终上海奇创旅游景观规划设计有限公司等7家单位进入规划竞标阶段。

这7家单位为:上海奇创旅游景观规划设计有限公司、河南九鼎德盛投资顾问有限公司、广州中大旅游规划设计研究有限公司、中国科学院地理科学与资源研究所、北京大地风景旅游景观规划院(联合体)、武汉大学旅游规划设计研究院、中国旅游规划设计研究院(香港)有限公司提出了“少林之邦、禅武之都、阳刚之城”的推广创意;北京大地风景旅游景观规划院结合登封历史文化提炼出“天下之中,功夫之都”营销理念;河南九鼎德盛投资顾问有限公司则把登封旅游定位于“世界的嵩山,永远的功夫”。据悉,这7家设计单位将于9月下旬拿出各自的《登封市旅游产业发展概念性规划》和《登封市旅游产业发展营销策划》,并进行最后竞标。

## 嵩山世界地质公园 挂牌教学基地

本报讯(记者 李晓光)昨日,郑州工业贸易学校一行70余人,向嵩山世界地质公园捐赠28块矿物标本及10本关于嵩山地质构造的资料,并在嵩山世界地质公园隆重举行了郑州工业贸易学校教学基地挂牌仪式。

嵩山在大地构造上处于华北古陆南缘,在公园范围内,连续完整地露出36亿年以来太古代、元古代、古生代、中生代和新生代五个地质历史时期的地层,地层序清楚,构造形迹典型,被地质界称为“五代同堂”,实际上是一部完整的地球历史石头书。区内清晰地保存着发生在距今25亿年(命名为嵩阳运动)、18亿年(中岳运动)和5.43亿年(少林运动)三次前寒武纪区域性地壳运动形成的角度不整合界面遗迹和丰富多彩的构造遗迹,成为研究地球发展早期阶段地壳演化过程的最佳场所和经典地区之一,被地质界誉为“天然地质博物馆”,是普及地球科学知识的宝库。

## 226名计生子女 初升高加10分

本报讯(通讯员 景瑞敏 余红洲)“原以为孩子差几分只能上普通高中,没想到收到张重点高中的录取通知书,当计生户是越来越实惠了。”昨日,登封市君召乡海渚村计生户王水清高兴高采烈。前些天,老王的儿子因为是独生子女,按照登封市制定的计划生育优惠政策,中考后被照顾10分,顺利考入该市一所重点高中,成为全村人羡慕的对象。据悉,今年该市像王水清的儿子一样得到加10分照顾的计生家庭子女共计226名。

近年来,登封市抓住群众最关心的子女上学问题制订计划生育优惠政策。从去年开始开展的登封市计划生育“金秋助学”活动,已为全市76名品学兼优而又家庭困难的计生子女筹集发放了每人2500元的助学金;今年中考中得到照顾的226名农村计生家庭子女,有36名加10分后被重点高中录取,有95名加10分后被普通高中录取,达到了让农村计生家庭得到的好处更切实,在社会上产生的反响更强烈的效果。

本版图片均为  
本报记者 许大桥 通讯员 王晓慧 摄

# 登封新闻

